

LAS PROVINCIAS

REDACCION Y ADMINISTRACION

MAR, 29

APROBADO DE CORREOS 199

TELEFONO 17

NUMERO SUUELTO 5 CENTIMOS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEOFILO LORENTE Y OLIVERAS EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE SUSCRIPCION TRIMESTRE De la región valenciana. 6'50 pta. De el resto de España. 6'50 pta.

LA POLITICA

Información semanal para "Las Provincias," Desde Madrid

Fecha de la tranquilidad.—El resultado estaba previsto.—Ni hubo crisis ni la habrá.—Los acuerdos del gobierno.—La cuestión internacional.—La Nota a Alemania.—Tenemos confianza.

Pasaron ya los seis famosos Consejos de ministros, los de las veintidós horas de deliberación gubernamental, con sus 342 discursos y sesiones y pico de rectificaciones; pasó aquel continuo vivir en la Presidencia, aquel constante ajeteo de telegramas, y sobre todo pasó aquella vertiginosa fiebre periodística de los reporteros esforzándose por dar una nota saliente de las deliberaciones habidas, valiéndose para ello la mayor parte de las voces de una sola palabra, ó del gesto más insignificante que hubiese cualquiera de los consejeros. Todo eso pasó, y pasaron los consejeros. El Consejo que presidió por su también el rey, y el Consejo que presidió el domingo en Palacete, como los actuales ministros.

Estos emprendieron el mismo día ó al siguiente su desfile por las distintas estancias veraniegas, y una calma verdaderamente anódina ha sucedido en los círculos políticos de la Corte á la ansiedad vibrante de los pasados días.

De los Consejos pudieron resultar importantes acuerdos, tanto en el orden de las subsistencias, como en el internacional y en el político no han podido removerse el menor contratiempo que afectase á la vida interna del gabinete, y de aquí la general desconfianza y completo aburrimiento de los comentaristas.

Claro está que este resultado, en definitiva, se hallaba ya previsto y anunciado por todos los que miramos sin ningún género de apasionamiento las cosas y se saben sobrepasar á toda idea de interés partidista.

Los lectores de LAS PROVINCIAS recordarán que un día y otro ha venido sosteniendo y afirmando el cronista que de los citados Consejos podría resultar todo, absolutamente todo, pero nunca los CRISIS. Y los hechos han venido á confirmar la predicción.

En realidad, no han fallado motivos ni causas para llegar al resultado que anhela algunos soñadores, puesto que han sido abordados, estudiados y resueltos los graves problemas que pueden presentarse á un gobierno, como son el relativo á la carestía de la vida del pueblo, el referente á su futura reconstitución económica, y el que había de determinar su orientación en la política internacional.

Todos ellos han sido analizados, bien meditados por los actuales gobernantes que integran las modalidades todas de la política gubernamental española, y todos ellos merecieron su solución, aun á costa de grandes sacrificios por parte de alguno de los congresados.

De dichos acuerdos, aun cuando todos interesantes, figura en primera línea el relativo á lo que ha de ser nuestra futura conducta en materia internacional, y por lo mismo que muy poco ó nada se ha dicho sobre este asunto por la reserva que esta clase de cuestiones impone á todo hombre de gobierno, y al mismo tiempo por la circunspección que impone al periodista la novísima ley defensora de la neutralidad, ha de tratarse el cronista de hacer públicos algunos informes que tiene por muy autorizados, en la seguridad de que al proceder así, no caerá entre las mallas de la citada ley, ni faltará tampoco á ningún deber de discreción.

Aún todo, hay que proclamar que la resolución es digna, noble y enérgica, y que merece el aplauso de todos los desapasionados. Desde luego, no puede negarse que exist-

te una Nota dirigida á Alemania, y que ésta se halla ya en poder del gobierno imperial. Pero la Nota dicha no es como las Notas anteriormente dirigidas. Es una especie de comunicación ó advertencia, á la que el gobierno español no espera ni desea contestación. Da el asunto de la guerra submarina como suficientemente discutido; el derecho incontestable de España á que se respete su neutralidad y á que no se responda con un nuevo atentado á los beneficios que nuestra nación ha otorgado á la germania. Para conseguir esto, y ya fuera de toda discusión, expone su decidido propósito de proceder según las circunstancias.

Para que el lector tenga una debida comprensión de lo que ocurre, y huir de todo peligro diplomático, personalizaremos el asunto. Figúrese el lector, que un amigo al cual desde antiguo viene favoreciendo y prestando toda clase de beneficios, correspondiente á esta conducta, haciéndole charranadas y causándole todo género de molestias, cuando no produciéndole pérdidas sensibles que á ese amigo, no ha cesado de advertirle sobre lo incorrecto de su proceder y que á diario cuanto esto sucede, le jura y perjura de que no volverá á repetirse, y sin embargo, al día siguiente le juega una travesura mayor, y así por espacio de cuatro años. Pues bien; llegó el momento de que el lector, harto ya del citado amigo, le dice un día en serio: "Mi querido amigo: Lo pasado, pasado está; mil veces me has jurado enmendarte y no darnos motivo para nuevas quejas. Pues bien, como los hechos están siempre en contra de tu sinceridad, te advierto muy formalmente, que á la primera que me hagas, no "hay ho páseme el río", y como tengo rehenes tuyos en mi poder, procederé como debo, indemnizándote de los perjuicios que me causes. Y he dicho bastante."

Tales son los términos del problema, y á la política, ó mejor dicho, al proceder de Alemania ajustará el suyo España.

Veremos lo que dan de sí los acontecimientos.

Si algún nuevo suceso en este orden de cosas viniese á turbar la actual tranquilidad, es indudable que se renovaría la agitación política, y que los ministros volverían precipitadamente á Madrid para celebrar una nueva serie de Consejos y acordar las represalias que hayan de acordarse, porque hasta ahora lo convenido por el gobierno es la norma de conducta política á seguir, dejando para cuando sea preciso, caso de que llegara, esta necesidad de la determinación del detalle.

Si Alemania, comprendiendo sus intereses, no reincidiese en sus atentados submarinos contra nuestra marina mercante, y sobre todo contra los barcos regulados por el gobierno para el actual cumplimiento de nuestro país, es seguro que nada ocurriría; pero si continuase en sus excesos anteriores, Dios solo sabe en que andanzas podríamos encontrarnos.

Las corrientes son, hoy por hoy, optimistas, y de ello debemos todos felicitarnos.

Madrid 17 agosto de 1918.

Las reformas agrarias

Las industrias.—El comercio

De la notable revista "La Producción Nacional" copiamos el siguiente artículo, escrito por el ministro de Gracia y Justicia, señor conde de Romanones, que estimamos muy interesante, por tratarse de tres problemas capitales de carácter económico.

Dice así: "Poco á poco ha ido penetrando en las multitudes de los partidos el convencimiento de que los problemas políticos son meramente superficiales. Aparece en la superficie un problema político, como emanación de algo que reside más honda y en unas profundas entrañas de la vida social. Se libran batallas por esos problemas políticos; median resoluciones mediante fórmulas legales, conseguidas á veces tras frágiles y sangrientas pugnas, y con eran menos signos, la ardua labor resulta estéril; hemos transformado las formas; queda intacta la esencia, que es la realidad.

Ya ven cuantos no se dejan alucinar por guirnaldas ó no viven encerrados por entero en su propio mundo interior, que el verdadero fondo de todos los grandes problemas estriba en la sanc que se le ha posat en la espalda.

Y entonces tirava de lapliserá, y en un momento escribía una cosa que parecían libretos, arrancaba la fulla del cuadernet, y iba á la malaltia.

—¿Es á la polemica y que t' fazen así, que es un empujete de seró y oli de linós. Y al anarsen la dóna, marinolava.

—Te untarás la cintura con aceite, y si no queda buena, quedará reluciente.

Tampoc faltava la nóta humorística en les seos melesines.

—Este chiquet té cues, don Paco. —Mira, Pepeta, si té cues que pele fulla. —Els atres metjes, li llevaven la pell, pero lo sert era que ningún malalt se li moria mes que de velesa y que tenía totala iguala de la peló.

blenas contemporáneas es económico. Respecto de la gran cuestión social, no puede haber duda. Las masas luchan por reducir horas de trabajo, por aumentar los salarios, por afirmar la independencia de sus inclinaciones, cimentándola sobre el propio trabajo; por disponer del vagar necesario para gozar los deleites espirituales á que el hombre naturalmente propende, cuando el exceso de las necesidades materiales se mitiga y le deja fuerzas y espacio para ello. La gran cuestión social es, fundadamente, una cuestión moral, de justicia, que sólo puede resolverse en un campo económico y á que los gobiernos han de atender por vías pacíficas. Este concepto de ese magno problema reconcilia las diversas escuelas exclusivistas que, no enfocando más que una faceta de la cuestión, pretenden reivindicar para la moral, para el derecho, íntegramente, un problema donde concurren todas esas expresiones de la vida espiritual.

Parte principalísima de ese dominio económico, en el cual ha de encontrarse la solución de esta inquietud social que se engendra en la miseria y se espasma por todos los órganos del vivir colectivo, es el problema agrario. Sobre el campo reposan las sociedades; del campo se extraen los alimentos y las primeras materias. El amasamiento de la Historia, la carga de los sucesos que en periodos de adversidades nos deparó la desgracia, el presueto en peso muerio; la población campesina es proporcionalmente muy escasa y la emigración de nuestra vida social aparecen como derivados de la crisis agraria, apenas se considera con alguna atención el vivir de España, que sobre ser imposible enumerarlos todos, resulta innecesario para comprender por cuáles razones nuestro país ha de empezar restableciendo la vitalidad agrícola e industrial, derramándose nuevamente por los campos y talleres para fecundarlos, si quiere prosperar.

En conseguirlo pondrán todo su empeño los liberales. Comenzamos a hacerlo tiempo há con la prudencia que requiere el no haber un claro, definido y vigoroso estado de conciencia de la opinión, duramente las pasadas etapas de gobierno, deliberadamente lo querido llamar siempre la atención de las gentes sobre este problema y esta política en mis discursos de propaganda; tan resueltamente como lo permitía el anhelo de la opinión, tan enérgicamente como lo haga posible el apuro consciente del país, lo procuraremos si alguna vez la dirección de los negocios públicos queda entregada á nuestras fuerzas y á nuestra dirección.

No es propósito nuestro transportar á España fórmulas extranjeras, copiar servilmente soluciones ajenas. Aun siendo comunes las doctrinas, idénticos los principios rectores sobre que se apoya un ideal floreciente agrario, cada país tiene sus intereses que respetar, sus enlaces de opinión, sus realidades campesinas, sus posibilidades de ejecución, sus convicciones de partido, sus compromisos con el ayer, sus pensamientos para el mañana y sus otros problemas que condicionan todo el desenvolvimiento de la actividad gubernamental, mil y mil circunstancias que hacen la obra del gobierno más sencilla tal vez en lo doctrinal, pero mucho más compleja en la práctica que la tarea del hombre de estudio y del solitario del bufete.

Pero á la resolución de los problemas agrarios, no con ideas exclusivas, porque las doctrinas no son ni pueden ser patrimonio nacional, aunque sí con fórmulas españolas, porque las soluciones deben ser propias y adecuadas para cada país, nos dirigiremos, seguros de que solo sobre el cimiento firme de una agricultura próspera y de una industria floreciente puede alzarse con solidez y amplitudes un gran país.

CONDE DE ROMANONES

Las obras de Marden

Psicología del comerciante (el arte de vender)

El editor barcelonés Parera sigue publicando, con el esmero á que nos tiene acostumbrados, las sugestivas obras de Marden.

Recientemente hemos recibido la obra cuyo título encabeza estas líneas. Inspirada en el mismo criterio que las anteriores, ó sea en el optimismo, en la

faldá estreta y eixes pintes tan lluentes, que ja coneixes lo que es el poble, y no vull que ningún crega que en Valencia tas empeltat de princessa—digué el pare, al que la alegría no li havia entrat de dens en adins.

Posaren taula y Rafeleta apenas tustá mes que dos culleres d' arrós cuatre olivetes y un tros de reixat.

Aquella vesprada no se detingueren en la casilla á la hora del passetj, mes que les novoles del rector y la filla del mestre, poro de les fadrines del poble, algunes per carinyo y moltes per curiositat, se n' anaven una una.

Vora el pón acoraren á preguntats á Rafeleta entre rialles y espietes.

—¿Qué te prima estás y qué ulerosal! —Es que té cobrimet de eón, porque se li haurá deixat el novlo.

—¿Pux vens á punt y hora de retrucar, porque esta ha reñit en el Llangost.

confianza, en el poder omnívoto de la fuerza de la voluntad, la "Psicología del comerciante" es libro que se lee con provecho y gusto.

Quien aspira á dedicarse al comercio, lo mismo que el comerciante que quiera tener éxito en sus negocios, debe leer este libro. En él encontrará muy atinadas enseñanzas sobre el arte de vender, y muy profundas observaciones sobre la psicología del público y del comerciante, quien si tiene confianza en la buena calidad de los géneros que expende y entusiasmo por su profesión, verá colmadas sus aspiraciones, en tanto que si desconfía, si no cree en lo que dice al comprador, si engaña al público, en una palabra, es muy posible que fracase.

Este libro consta de 22 capítulos. En ellos se trata, entre otras cuestiones, de la prudencia y del tacto, de la primera visita, de la sagacidad y la observación, del auxilio de la sugestión, del optimismo y la persuasión, del entusiasmo, de la clientela, y en general, de cuantos asuntos concierne al buen éxito en el comercio.

Para Marden la "suprema trilogía" del comerciante ha de estar constituida por estas tres condiciones: Actividad, conocimiento y honradez.

El editor señor Parera merece muchos elogios por la publicación de estos notables tratados de optimismo.

Historia de Hoyos y Vinent

Una inquietud ascensional, cuyo núcleo es la observación de psicologías complejidades más ó menos apegadas al discurso general de la humanidad, y cuyo punto culminante es la acumulación sucesiva de contradicciones breves apenas en contacto de impresiones regulares de la vida, es la trayectoria seguida por el novelista Antonio de Hoyos y Vinent, siguiendo la ruta que le indicaba, no un cambio de credo estético, sino la afirmación y clarificación, lograda por introspección, de lo que constituye el espíritu de sus primeras narraciones, bastardeado por inesperienza de principiante. Aquella inclinación inconsciente á escuchar caracteres ínsanos se fué modificando, desde el secundario valor que tenía en la obra primordial hasta constituir, intangible é incomprensiblemente, la ligazón determinante de la solución, que raspa completamente los umbrales del reino desconcertante de lo arcaico, llamado también sobrenatural. Mas no se crea que al conceder mayor importancia á lo anormal mermó las prerrogativas de las flaquezas que engendraban la anomalía; antes bien, al ampliar convencionalmente los lugares de la acción y la calidad de los personajes, aumentó el espacio para expansiones, y así como en los principios se construyó la vida de los boudoirs, lugares elegantes y barrios bajos, en la novísima modalidad ha inquirido en los salones estrechitos y en los jardines malhadados de Montecarlo, en los tugurios escandalosos, fétidos y repugnantes del París bárbaro, en los music-halls fríos, albergue de lascivia americana; en los pueblos castellanos, donde se siente la constante palpitation cordial que presagia la muerte en las plazas de Toros, donde la trágica fiesta adquiere un tinte de miseria y de degradación; en los interiores salumados por refinamientos decadentes; en los terrenos pútridos, donde á veces nacen ímpulsos y pulquírrimas flores de amor; en las apoteosis corridas de la Plaza madrileña, donde la insuficiencia de los personajes resalta definitivamente con la gloria de las tardes luminosas; en las moradas de los seres llenos de lacerias corporales y morales, que simbolizan su vida en una línea de puntos suspensivos limitados por dos interrogantes; en los lugares que bajo la luna y las estrellas tienen el maleficio de lo ignoto aborrecido; en los salones elegantes y serenos de grandes muros, pesados cortinones y luz escasa; y en todas partes ha encontrado elementos propios de arcaicidades estéticas, á corrupciones que estigmatizan á brutalidades que animalizan, á sugestiones telepáticas, á impulsos patológicos, á concatenaciones absurdas, á sustituciones artificiosas, á situaciones sugestivas y obsesiones.

Y como quiera que Antonio de Hoyos y Vinent se posesionó del *nosce te ipsum* en virtud del previo conocimiento de Oscar Wilde y de los Hieratos franceses que revolucionaron las normas estéticas establecidas por medio del decadentismo, del simbolismo y de otros idearios, como quiera que ellos le ayudaron á buscar su alma,

le dejaron rasgos indelebles de su personalidad, uno de los cuales es el estilo cuajado de galicismos, fastuosos, aunque de riqueza no muy considerable, flexible y sutil, como inspirado por espíritus franceses, con una burlesca mordacidad femenina y viciada, con un fervor apasionado otras, animado de cuando en cuando con presencias realistas y otras vago y cuidado como de un parnasiano.

F. ALMELA VIVES

La Albufera y su caza acuática

Por más que la prensa, sin distinción de matices políticos, se ha ocupado estos últimos días de los abusos que se cometen en la caza acuática de la Albufera, y manera ó procedimientos de evitarlos, nada práctico se ha conseguido. Todo sigue de igual á peor, agravado por la improvisación del señor director de Propiedades, que á estas alturas de tiempo, aun no ha ordenado el anteojo de subsista de los puestos, con lo que el Estado puede perder el rendimiento de algunas tiradas, como ocurrió en el próximo pasado año. Además, ha desoidé las súblicas expuestas por la acción en los periódicos locales, pidiéndole guardia desde el día 1.º de agosto. ¿Qué menos se puede pedir? Está muy en razón mi buen amigo don Salvador Martínez, al sentar entre las conclusiones de su excelente artículo cinegético recientemente publicado en "La Correspondencia" la necesidad del nombramiento de dos guardas en la época de veda, ó sea desde el 1.º de abril al 31 de agosto. Lejos de esto, aún hoy, casi un visperas de la inauguración de tiradas, sigue la Albufera huérfana de guardia, como lo prueba el hecho de estar segando las brozas en la llamada mata del Fanch, sitio predilecto y hoy casi exclusivo para la reproducción de fúlicas y determinadas especies de patos, y en el que, precisamente, hacen sus primeras camadas los abonados á los primeros puestos.

Por otra parte nos consta que, no obstante las órdenes dadas por el digno gobernador civil de la provincia para que se persiga á los cazadores furtivos, éstos siguen haciendo de las suyas, no respetando la veda y cazando en nocturnidad y con reclamo. La próxima plenitud de la luna les favorecerá en sus ilegales propósitos. Cuantas medidas preventivas se adopten por nuestra primera autoridad civil serian oportunitísimas, y la caza del lago aumentará mucho en los pocos días que restan al levantamiento de la veda.

Las tiradas, que deben comenzar el primer sábado del mes de septiembre, están sujetas á un reglamento, que de cumplirse las haría buenas ó menos malas. Dicho reglamento autoriza el uso de barquets, no el abuso. Los barquets, en número prudencial ó restringido, son necesarios, no perjudiciales á las pesetas. Sin ellos, es imposible seguir las mejores tiradas de fúlicas que hubiera en la Albufera, porque el natural instinto de conservación de las aves, les agrupa en los fondos del lago, fuera de los sitios de peligro, donde quedan tranquilas sin que nadie les obligue á levantar su vuelo. Lo que importa es hacer cumplir al cazador de barquet sus deberes reglamentados, á fin de no perjudicar los intereses cinegéticos del cazador de puesto. El reglamento prohíbe á los barquets acercarse á menos distancia de un kilómetro de los sitios clavados y el no poder salir á la veda hasta las nueve de la mañana. Ambas condiciones quedan infringidas de continuo, dando ocasión á ocurrir serios disgustos entre unos y otros cazadores. Y no se crea que la segunda condición es gratuita. Nada de eso. No es capricho de legislador. Es experiencia razonada de técnico. Haciéndose la veda á las nueve de la mañana, la caza se encuentra en los fondos, y más confiada, dando un vuelo relativamente bajo que las pone al alcance de las escopetas, con probabilidades de éxito. Pero el cazador de barquet, alamporado á su capricho, persigue la caza desde primera hora, cuando aún domina la oscuridad, cuando apenas puede distinguirse, desplazándola de la Albufera con notable perjuicio de los abonados, y siendo él mismo víctima de su codicia, pues tampoco se divierte.

Es remediable esta mala costumbre consentida? Indudablemente. Son los guardas los que han de tomar interés en el asunto, denunciando las infracciones. Pero los seis que funcionan durante las ti-

—No ofangues á Deu pensant en eixes boches; ni me creureu á la chicla fentil preguntada que yo li parlaré y la curarem. Tú l'obvies de que quant eres fadrina estigueres á la mort porque Chopet li havia deixat per la Besuna. Qui sab si algún altre Chopet tindrà la culpa del desmenjament de la filla. Ara ves tu á pasturar la cabra, y diguesli á Rafeleta que vaig á passejar per el camp y que vull parlar en ella.

—¿Y á qui festeja? —No asoles festeja, si no va á casarse en una senyoreta... bonica si li es, pero molt caracera, molt tantassosa y molt llepola.

—¿Por qué t' aconselle que t' quedes en el poble, y festejes de repent en euansvol. No t' faltará á qui triar.

—Es que si él se casa, será molt desgrasiat.

—Millor es que t' siga ell que t'.

—Pr l' amor de Deu, no diga res als pares.

radas son insuficientes para ocurrir á tantos contraventores. Es precisa la cooperación eficazísima de la Guardia civil. Y además, sería muy conveniente, *pero mucho, la creación de una guardia auxiliar*, sin retribución alguna por parte del Estado. Cada abonado podría tener el derecho á que uno de sus barqueteros recibiera de la delegación de Hacienda, el nombramiento de guardia auxiliar, solo para el día de tirada y con jurisdicción reducida á las inmediaciones de su puesto. Con ello se evitarían los abusos consignados, porque el barquetero, investido de autoridad, podría denunciar *ipso facto* las faltas cometidas, que de otro modo quedarían sin el debido castigo.

Brindo esta idea, que me parece buena, sencilla y factible, á la consideración del señor delegado de Hacienda y afición valenciana, si es que las clásicas tiradas de la Albufera han de responder á su justa fama é importancia económica reconocida.

Z.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Redacción Agraria de Levante.

18 agosto de 1918.

Categoría K. (Tormentosa.) Sigue subiendo el barómetro en toda la Península, y la distribución de presiones es, aproximadamente, la misma á saber: las más altas por el Cantábrico (769 milímetros), dilatándose por el istmo pirenaico, á las vertientes mediterráneas, y las más débiles, en el saco de Cádiz (764 milímetros), extendiendo su alveo hacia Extremadura y la meseta. Hoy es menor el desnivel barométrico, por lo que la disposición tormentosa, latente desde el 15, aunque limitada á los parajes peninsulares occidentales, se corre á las partes altas de nuestra región. Desde Valencia se distinguen, con más relieve que ayer, acumulaciones lejanas, por los horizontes del cuanto cuadrante.

Continúa dándose el caso anómalo é inverso de ser las temperaturas relativamente suaves en nuestro litoral: Alicante y Castellón, 27 y 18 grados; y muy elevadas en el Océanico: Lisboa, 33 y 24 grados; San Fernando, 32 y 23 grados.

3 tarde.—Y. M.

Crónica teatral

SERRANO

Un No del otro mundo, comedia estrenada anteañoche, con fortuna. Como por el título puede deducirse, es una obra de enredo, con situaciones cómicas de gran fuerza, y aunque el plan es disparatado, hace reír bastante, que es lo que se propuso su autor, el señor Fernández Lepina, y lo ha conseguido con creces.

El excelente conjunto que se observó en el estreno demuestra que esta compañía estudia y cuida las obras con lo que estas ganan un encanto por el teatro.

Se destacaron, por su trabajo meritorio, las señoritas Alifanina y Nieto; señoras Sánchez y Latome, y señores Martí, Garrido, Mateu y demás intérpretes, que fueron muy aplaudidos.

Fiesta religiosa en el Caball

En la Iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Angeles de los poblados marítimos se celebró ayer, con gran esplendor, la fiesta de la Asunción de la Virgen á los cielos.

A las diez comenzó la misa solemne, interpretándose con gran orquesta, una partitura del maestro Óber.

El sermón estuvo á cargo del joven y sabio sacerdote don Vicente Fontelles Puchades, hijo de una familia modesta de dichos poblados, quien con palabra fácil y elocuente, embolsó á los numerosos fieles que acudieron á oírle.

Por la tarde se celebró una lucida procesión, que fué presidida por el alcalde accidental de Valencia, don Fidel Gurrea, y en la que ocuparon lugar preferente las virtuosas señoras clarividentes doña Antonia García, hija de nuestro particular amigo el extinguido alcalde del distrito del Puerto, don Manuel García Durru; doña Vicenta Carles, doña Benita de Castellés, doña Francisca Mares y doña An-

—Li amo. No m' ha dit vosté que t' sabia tot? —Si. Lo que no sé, es fins ahon á arribat el vostre festej.

—Si no ham festejat. Si ell no sab que volí vull.

—¿Y majá ta dit res? —Maj.

—¿Y á qui festeja? —No asoles festeja, si no va á casarse en una senyoreta... bonica si li es, pero molt caracera, molt tantassosa y molt llepola.

—¿Por qué t' aconselle que t' quedes en el poble, y festejes de repent en euansvol. No t' faltará á qui triar.

—Es que si él se casa, será molt desgrasiat.

Cuentos valencianos

Por el Barón de Alcahalí

LA CASILLA

La caseta del pas nivell en la carretera, era el punt de reunió durant les vesperades del senyorin del poble; y per els matins el punt obligat de consulta, para el metje sinyor don Paco, que rebia als igualats— que no podía fer visita por falta de temps ni poca importancia de la malaltia.—baix y ombra de aquel camparó juná á les estables de els conills rodat de pastures.

Chopet, el guardabarren, y sa muller Rafeleta, la flatosa, tenien un entusiasme y una fe cega en el sinyor Paco, per que havien salvat de la mort á sa filla Rafeleta, llançada en la pastera envoltada en una mantila, para que li brollara la palólia. Y no creven molt descominat, porque metje y metje, oblidant se en encontraria en lo mon qui encapçalava millor el quinto, no matar.

—Sinyor Paco, tinc un malalt en casa. ¿Per qué no ve á vore? —No cal. ¿Es mascle ó femella?—preguntava.

—Si es Chimo, el men home. —Pues entonces, el fas suar, y li dones una aligueta bollida en matafarrós.

—Li malalt es una dona, per si le matafarrós l'extava, la recepta era espigol bona una tasetta de fulles de sen y á les tres hores, menar-se una doseta de pasta dura.

—Sinyor Paco, no puc fer la buga de do que que tinc als rebles. ¿Per qué no me fa una recepta?

El día Taurino

Madrid 18, a las once noche.

EN MADRID

Novillos de Sánchez, para Amuedo, Ventolrá y Morato, Entrada, buena.

Primer.—Amuedo intenta el cambio de rodillas, y el bicho le coge y voltea apatadamente. El monosabio Barajas hace un buen quite. Amuedo es conducido a la enfermería, y allí le aprecian una contusión en la región frontal, fractura de la tercera costilla del lado izquierdo, en su unión con el cartilago, y una contusión en el plexo traqueal izquierdo, cerca de la axila.

Ventolrá coge los avios y muletea de cerca, pero sin gran firmeza en los pies; larga media estocada y descabella a la primera. (Palmas).

Segundo.—Ventolrá con la muleta está valiente; da tres pinchazos y media en la cruz.

Tercero.—Negro, bravo, pero de escaso poder. Morato se encuentra con un bicho pronto y torpe. Trastea con ambas manos, intercalando buenos pases, y termina de una estocada atravesada.

Cuarto.—Es un becerro muy bicezo del derecho. Ventolrá muletea sin consentirle, para media estocada superior, un pinchazo, una estocada atravesada y caída, siendo tres veces desarmado. Descabella.

Quinto.—De bonita lámina. El bicho es noble. Ventolrá lo muletea bastote. Deja una estocada buena.

Sexto.—Morato cambia dos pares de las cortas y cuarta otros dos de las largas. Con la muleta está valiente, pero con el estoque se estorniza.

EN SAN SEBASTIÁN

Seis toros de don Vicente Martínez, para Gaona, Fortuna y Camar. Primer.—Gaona veroniquea bien. Cuatro varas, cuatro caídas y un caballo. Gaona coloca tres pares buenos. Después realiza una faena adornada y da una estocada tendida.

Segundo.—Pequeño, y sin ningún puzayo se le condena al fuego. El público protesta, pidiendo otro toro por estar éste defectuoso de la vista. Los banderilleros intentan fogarlo, arrojando la bronca.

Fortuna conferencia con el presidente y sigue la lidia. Fortuna hace una faena sin lucimiento y deja una corta defectuosa.

Tercero.—Feo y flojo, y además mansurronea. Cuatro varas, sin más consecuencias. Camar deja dos pares y medio, que son aplaudidos. Después realiza una faena breve, para una estocada tendida.

Cuarto.—Toreado. Gaona coloca un par bueno. Repite con otro, y ciera con uno y medio aceptables. La faena de muleta es adornada, intercalando molinetes. Da un pinchazo bueno y una estocada contraria.

Quinto.—Grande, cornalón. Fortuna muletea brevemente. Gaona no tomó parte en los quites por haber sufrido un mareo entre barreras. En el último tercio, el bicho achucha. Fortuna trastea para alinear y alza una buena.

Sexto.—Camar veroniquea bien con la muleta; torca brevemente, da dos pinchazos y dos estocadas.

EN BILBAO

Seis de Gamero Cívico, para Cocherito y Torquito, que sustituye a Gallito, por seguir enfermo, y Saleri. Primer.—Negro. Cuatro varas, una caída y un caballo.

El toro llega manso al último tercio. Cocherito da algunos telonazos, para media delantera, un pinchazo, media atravesada y un descabello.

Segundo.—Torquito veroniquea aceptablemente. Cinco varas, tres caídas y un caballo. Torquito da cuatro muletazos, y un pinchazo y media que basta.

Tercero.—Saleri da unas verónicas. Cuatro varas y los caídas. Saleri eleva tres superiores pares de banderillas.

Después muletea valiente. Acaba con su enemigo de una estocada buena.

Cuarto.—Cochero veroniquea lucido, y más tarde coge las banderillas y deja un buen par de frente, y repite con otro doble.

Cochero realiza una faena adornada, para una estocada contraria. Saca el estoque con una banderilla y descabella.

Quinto.—Torquito muletea valiente, da una estocada y descabella.

Sexto.—Saleri faena movida, un pinchazo y un bajonazo.

EN SANLUCAR DE BARRAMEDA

Seis de Sanga. Espadas: Freg, Paco Madrid y Limeño. Primer.—Freg da unos lances vulgares. Después trastea con reposo. Entra a matar y deja un pinchazo feo y media delantera.

Segundo.—Paco Madrid hace una faena embarrullada, dejando dos pinchazos y media estocada desprendida.

Tercero.—Limeño le da unas verónicas aceptables. El bicho persigue a un peón hasta la barrera, librándose milagrosamente. Limeño hace una faena consintiendo al

toro, que es un buey. Acaba con su enemigo de una estocada buena, que basta.

Cuarto.—Freg faena embarrullada, y suelta un metisaca y dos bajonazos de los que "bastan".

Quinto.—Paco Madrid muletea regularmente, alza una estocada regular y dos pinchazos.

Sexto.—Limeño está valiente con el paño; pincha tres veces, y da un estocadazo.

EN JATIVA

Novillos de Flores mansos, y los jóvenes Amorós y Granero, mal toreando y malando.

Entrada buena

EN GIRON

Toros de Tabanero, para Vázquez, Malla y Algabeño.

Primer.—Vázquez faena buena y un volapié que mata sin puntilla.

Segundo.—Malla encuentra al bicho con la cabeza completamente suelta.

El muleteo es laborioso, y la estocada francamente mala.

Tercero.—Algabeño realiza una faena despegada, para media estocada buena.

Quinto.—Vázquez le está mal con la muleta. Con el estoque pincha una vez, y deja un bajonazo.

Quinto.—Con el trapo no hace Malla una faena superior, que remata, al matar, con un volapié colosal. (Oreja y ovación).

Sexto.—Algabeño está regular con muleta y estoque.

El muleteo es laborioso, y la estocada francamente mala.

Tercero.—Algabeño realiza una faena despegada, para media estocada buena.

Quinto.—Vázquez le está mal con la muleta. Con el estoque pincha una vez, y deja un bajonazo.

Quinto.—Con el trapo no hace Malla una faena superior, que remata, al matar, con un volapié colosal. (Oreja y ovación).

Sexto.—Algabeño está regular con muleta y estoque.

El muleteo es laborioso, y la estocada francamente mala.

Tercero.—Algabeño realiza una faena despegada, para media estocada buena.

Quinto.—Vázquez le está mal con la muleta. Con el estoque pincha una vez, y deja un bajonazo.

Quinto.—Con el trapo no hace Malla una faena superior, que remata, al matar, con un volapié colosal. (Oreja y ovación).

Sexto.—Algabeño está regular con muleta y estoque.

El muleteo es laborioso, y la estocada francamente mala.

Tercero.—Algabeño realiza una faena despegada, para media estocada buena.

Quinto.—Vázquez le está mal con la muleta. Con el estoque pincha una vez, y deja un bajonazo.

Quinto.—Con el trapo no hace Malla una faena superior, que remata, al matar, con un volapié colosal. (Oreja y ovación).

Sexto.—Algabeño está regular con muleta y estoque.

El muleteo es laborioso, y la estocada francamente mala.

por el metropolitano doctor Repp, solicitando la libertad de la exarmina y sus cuatro hijos.

Porque los comisarios nacionales mostráronse conformes en el fondo en acceder a los deseos del Papa, con ciertas condiciones.

Se espera que la libertad de la exarmina será pronto un hecho.

Gran duque detenido

Dícese que el gran duque Dimitri Pavlovski, uno de los asesinos de Rasputin, ha sido detenido por las tropas bolcheviques.

El gran duque permaneció después de su huida en Perán, y es considerado como el candidato predilecto de la fracción monárquica contra los revolucionarios.

La censura en Francia

Un periódico francés ataca al gobierno porque la censura prohibió la publicación de la noticia de haberse verificado una manifestación de simpatía en honor del exministro Malvy, y en consecuencia que el diario reaccionario Action Française, abriera una suscripción destinada a erigir un monumento nacional a Leon Daudet.

La India e Inglaterra

Noticias de Bombay comunican que en una conferencia celebrada entre el gobernador inglés en la India y los Príncipes y hombres de Estado de aquel Imperio se promovieron escenas muy violentas.

El gobernador británico había declarado que no se fiaba de la sinceridad de las manifestaciones de salud de los indios, y por eso era imposible a Inglaterra acceder a los deseos de que se les conceda el Homme libre. Aseguró que esto no obstante, se ocupan con benevolencia de los deseos de los nacionalistas indios.

Ante estas declaraciones, el jefe de los partidarios indios del Homme libre, Tilak, manifestó que la India no podría equipar un ejército de defensa sin la autonomía nacional.

Al ser llamado Tilak al orden por haber vertido dicha amenaza, todos los nacionalistas le hicieron salir.

Los checo-slavos

London.—Un despacho de Washington anuncia que los soldados checo-slavos, en combinación con tropas aliadas, han tomado Irbatsk. Añade que esta organización militar aliada favorece la guerra contra Alemania.

Briones.

Madrid 18 a las 130 madrugada.

Tropas insubordinadas

London.—Según la prensa de Norteamérica, los soldados de las tropas bávaras se han negado a salir de los cuarteles para ir al frente de batalla, y resistiéndose a las intimaciones de los oficiales.

Entonces penetraron fuerzas en los cuarteles, embistiendo una lucha, de la que resultaron siete soldados muertos, quince heridos graves y muchas más bajas.

Sobre un atentado

Lisboa.—El Consejo de ministros ha examinado los informes del alto comisario de Oporto acerca del atentado de los ferroviarios a un tren de pasajeros cerca de dicha capital.

El Consejo trató de la adopción de medidas que han de adoptarse ante hechos de esta naturaleza, pues se ha venido en conocimiento de los trabajos de organización de estos perturbadores.

El presidente Paz, vino de Cintra, donde se hallaba, para presidir este Consejo.

Briones.

Madrid 18 a las 130 madrugada.

Conferencias radiotelegráficas

Servicio exclusivo para "Las Provincias," de 7 de la tarde a 9 de la madrugada

Información alemana

DE NAUEN A ARANJUEZ

Oficial alemán

Frente occidental: Grupo del Príncipe heredero Ruprecht: Se libraron combates de infantería al Suroeste de Bucy y al Norte del Anere. Grupo de von Boehme.

diéndose hasta la región citada, al Norte de Chaulnes.

Al Noroeste de esta población, solamente en pocas ocasiones, tuvieron resultado ataques energéticos, debido a nuestro fuego concentrado.

Finalmente el enemigo fué rechazado. A ambos lados de Roye, en Beuvry y Lassigny, el enemigo lanzó repetidos ataques, que se estrellaron delante de nuestras líneas.

Al Suroeste de Noyon, y al Norte del Aisne, ataques parciales franceses siguieron a un intenso fuego en Noyon al Norte de Aulhies.

El enemigo logró poner pie en nuestras primeras líneas.

En los demás puntos del sector fué rechazado por nuestro fuego y por medio de nuestros contraataques.

Grupo del Kromprinz: A orillas del Vesle se verificaron con éxito para nuestras armas combates de infantería.

Entre Brasine y Fismes hubo fuerte actividad nocturna de artillería.

Grupo del duque Albrecht: Verificamos con éxito un avance en las trincheras enemigas de Blamhaut.

En los Vosgos, nuestros puestos avanzados en el terreno del Save, hasta Srapele, cedieron, según plan preconcebido, a un ataque parcial enemigo.

Compañía Nacional Telegrafía sin Hilos.

Información francesa

DE LA TORRE EIFFEL A ARANJUEZ

Oficial francés

Acciones de artillería bastante vivas en el frente del Aisne y entre el Oise y el Aisne.

En Champagne, dos golpes de mano enemigos, uno al Este de Ville-Tourbe y otro en la región de Maison de Champagne, fracasaron por completo.

Hemos hecho prisioneros. Noche tranquila en el resto del frente.

Oficial francés de las once de la noche

La artillería mostró viva actividad durante la jornada en la región de Arany-Sur-Marz y Beauvignat, al Sur del Aisne, que proporcionó a los franceses hacer 150 prisioneros.

Noche tranquila en el resto del frente.

Compañía Nacional Telegrafía sin Hilos.

Información italiana

DE COLTANO A ARANJUEZ

Oficial italiano

Desde el Stevio hasta el Astico, en monte Grappa y en el Piave inferior, acciones intermitentes de artillería y no muy intensas.

En la meseta del Asiago, nuestras baterías y las aliadas efectuaron violentas reacciones, concentrando sus fuegos contra el enemigo.

En el Piave central, ayer por la tarde, después de violenta preparación de la artillería, el enemigo intentó de nuevo, por medio de un fuerte ataque envolvente, arrebatarnos un puesto al Suroeste de Grave di Papadopoli, pero nuestro terrible fuego de contención y nuestros puestos contraataques, le obligó a retirarse después de sufrir grandes pérdidas, abandonando ametralladoras y material de guerra, y dejando 29 prisioneros en nuestras manos.

Compañía Nacional Telegrafía sin Hilos.

Información austriaca

DE POLA A ARANJUEZ

Oficial austriaco

En el frente italiano hubo a ratos vivos combates de artillería. En Albania no hubo acontecimientos dignos de mención.

La situación de los alemanes en Roye es cada vez más crítica, y no tiene otra elección que someterse a ser matada la flor de sus fuerzas ó evacuar la plaza.

Ayer realizamos un pequeño avance, general, que vuelve muy crítica la situación de Lassigny.

El viernes derribamos 15 aparatos enemigos y atacamos con éxito nueve cuberitos y bangares y numerosos depósitos de aviación.

También destruimos dos aparatos y causamos daños en acuartelamientos.

La ciudad de Dormstadt fué atacada violentamente en la mañana del viernes, sufriendo daños.

Marconi Wireless Press.

El crimen de esta madrugada

Esta madrugada se ha perpetrado un crimen vulgar que ha tenido su origen en una partida de truco, y probablemente en las libaciones que suelen acompañar a los que así se divierten, por regla general, cuando, como anoche, se organizan en una taberna.

Según nuestras noticias, sobre las diez y media se reunieron para contender al indicado juego, en la taberna del camino de Piesant, propiedad de Antonio Monzó, dos individuos, llamados Juan Bautista Belsa (h) Grantero, de 38 años, y Antonio Escríbá Barberá, de 45.

Seguramente, una de las jugadas les dió ocasión, al cabo de un rato, de discutir violentamente, determinando ello el que salieran desafiados a la carretera, pero la oportuna intervención de otros concurrentes de la taberna evitó que llegasen a las manos, y lograron que cada uno de ellos se marchase a su casa, lo que efectuaron apaciguados, al parecer.

A partir de ese momento, ya no se sabe con certeza lo que entre ambos pudo ocurrir; ello es, a juzgar por las reducciones de los antecedentes conocidos, que casualmente se encontraron ambos, y se retomó la cuestión, pero entonces, libres de trabas, se agredieron, y resultó muerte de tres puñaladas en el pecho (dos de ellas perforando el corazón), el Antonio Escríbá.

El vigilante particular del camino de Tránsito, que seguramente llegó al lugar del suceso cuando éste ya no tenía remedio, oyó exclamar al herido: —¡Ay Grantero, m' has mort!

Inmediatamente dió cuenta de ello a la Guardia civil del puesto de Algiros, y ésta pomía el hecho en conocimiento del juzgado.

Como era la una y media de la madrugada, y el juzgado no tenía de momento el carruaje, optó por ir a pie al lugar del suceso, encaminándose allá el juez don Angel Vergara acompañado del oficial señor Ferrer, del médico forense y del alguacil de servicio.

El Antonio Escríbá Barberá yacía en un lado del camino, un medio de un enorme charco de sangre, que delataba que la muerte debió ser casi instantánea.

Inmediatamente, el juez con los datos suministrados por el vigilante particular, ordenó a los civiles la detención del Grantero, la cual efectuaron en el domicilio de éste, situado en Villa Pontons.

Conducido a presencia del cadáver, confesó ser el matador, y entregó el arma homicida, que es una navaja pequeña.

El juez don Angel Vergara, con una actividad digna de toda loa, recorrió al local de la Casa de la Justicia a las dos y media de la madrugada, con el autor del crimen detenido y conducido por los civiles y guardias municipales números 3 y 49, y después de haber procedido al levantamiento del cadáver y otras diligencias.

Estas continuaban en la Casa de los Juzgados a las tres y media, hora en que nos retiramos de dicho centro en cumplimiento de nuestro deber informativo.

El muerto, como ya hemos dicho, era casado, habitaba en la calle de Jesús, número 18, primero, y trabajaba de carretero, en la fábrica de sacos del señor Sartores.

El matador se dedicaba a la venta de ranas en el mercadillo de Jesús.

Tiene seis hijos siendo casi todos ellos muy pequeños aun.

IMPRESA DOMENECH, MAR. 29.

Rafagas del Campo

por FEDORO LORENTE

Se vende al precio de DOS PESETAS en la Administración de este periódico, y en las librerías de Aguilar, calle de Caballeros; Ortega, Bajada de San Francisco, y Marquát, calle Pintor Sorolla.

mas agradable de sus sonrisas en los labios. Cuando estuvo al lado de Sofia inclinóse obsesivamente y dijo con unción:

—Permítame, Princesa, que le dé gracias por el honor...

—Querida señora—exclamó Sofia con una risa sarcástica—me habla usted con un respeto como si fuera nuestra augusta cónyuge. Entre gentes del mismo mundo estas manifestaciones son...

—¡Bah! Estas elevadas señoras rusas se pasan la vida viajando y a veces les ocurre que estaban relaciones al vapor en cualquier parte del mundo con gente que no son lo que apa...

(Se continuará.)

del general Aznar, leyó unas cuartillas afirmando que Galicia no fué nunca esclava, sino que estuvo sujeta por su amor al territorio.

Briones.

Noticias de San Sebastián

Madrid 18, a las 1015 noche.

De San Sebastián telegrafan las siguientes noticias:

Ha llegado el conde de Romanones. El Ayuntamiento ha realizado esta tarde la visita tradicional al Hospital y Asilo de la Reina Victoria.

En la bahía se han celebrado pruebas de salvamento de naufragos.

Se verificó esta tarde la segunda prueba de balandros, patrocinada por señoras.

En Lasarte se han verificado carreras de caballos, con el siguiente resultado: Primer.—Premio "Chispero", Ganador: "Orion Ibañeta"; 300, "Santé de Com"; 300, "75, Segundo).

Quinto.—Premio "Valles": 4.000, "Bomillo"; 600, "Lina"; 400, "Lafarrelly".

Briones.

La Nota alemana

El señor Dato desmiente los rumores que acoge la prensa

Madrid 18, a las 1020 noche.

Acaban de llegar noticias de San Sebastián, según las cuales, el ministro de Estado, señor Dato, ha desmentido los rumores que acoge esta mañana la prensa sobre la Nota enviada a Alemania.

«España—ha dicho el señor Dato—debe tener absoluta confianza con el gobierno, cuya norma de conducta respecto al exterior es el mantenimiento de la más estricta neutralidad.»

Briones.

Noticias de Santander

Madrid 18, a las 1025 noche.

De Santander telegrafan las siguientes noticias:

El Rey, después de oír misa en el oratorio del Palacio de la Magdalena, marchó a Torrejuela, de donde regresó a la una de la tarde.

La Reina doña Victoria estuvo en el Sardinero. El Príncipe de Asturias y los Infantes estuvieron en la playa, bañándose, y después dieron un paseo con el profesor señor Loriga.

Ha llegado el ministro de Instrucción pública señor Alba, marchando a Nova con objeto de visitar a su madre, que se encuentra en esta población veraneando.

El director general de Seguridad, señor Barrera, ha marchado en automóvil a San Sebastián.

Se han celebrado las regatas a remo. Ha ganado el primer premio el bote "Martina", del Club Náutico, y el segundo el bote "Trinidad".

Esta tarde se han celebrado cuecañas, tiro de pichón y partido de polo.

Briones.

De PROVINCIAS

Madrid 18, a las 1050 noche.

EL GAS EN CADIZ

Cádiz.—Las fábricas Cooperativa Gaditana y Compañía León, ambas dedicadas a la fabricación de gas, cesarán temporalmente en la fabricación desde 1.º de septiembre por carecer de carbón a causa de la anomalía de los transportes.

ATENCIDO

Huesca.—Estando presenciando en un pueblo cercano a esta capital un baile público el expultrado a Cortes don José Moisés, fué agredido por un desconocido, que le disparó dos tiros de revólver, sin que afortunadamente hicieran blanco. El agresor fué detenido.

He aquí arrojado un asunto que me tenía disgustado, porque, la verdad, había sentido mucho tener que faltar a mi palabra.

En aquel instante oyese ruido en el salón vecino: levantáse un tapiz y compareció Miguel Borski.

Detrás de él iba un guapo joven elegantemente vestido, quien avanzaba con precaución, como si temiese estropear la alfombra con sus pisadas.

Su traje salía de casa del sastre, esto se veía; pero lo llevaba con poca elegancia. Sus movimientos, su continente revelaban un embarazo verdadero.

El joven, después de saludar al coronel, fué a besar la mano a Sofia.

—Coronel—dijo entonces la Princesa, permitame presentarle al marqués Leonardo de Aspremonte. Marqués, el coronel conde de Mericourt, uno de los más antiguos y más hermosos apellidos de Francia.

Los dos hombres se saludaron.

—En tanto—dijo Leonardo con marcado acento italiano.

El conde de Mericourt se volvió a sentar. Miguel y Leonardo le imitaron.

El padre de Leonardo es un anciano socialista que procuraba retener a su lado a su hijo el mayor tiempo posible. Y daba como excusa la juventud de Leonardo... Como si los jóvenes en esta época de vapor y de electricidad se perdiesen en el camino. Afortunadamente para Leonardo, la hora de la libertad ha sonado con sus veinticinco años, y para celebrar este feliz suceso ha hecho el viaje a París. El marqués de Aspremonte hace dos días que ha llegado y es huésped de mi primo. Se divertirá usted en esta ciudad de placeres, ¿eh? agregó la Princesa volviéndose hacia el italiano.

—Sí, Princesa—aprobó Leonardo con una nueva sonrisa que descubrió sus blancísimos dientes.

—Precisamente habíamos de usted en el momento en que entró—dijo el coronel—Se trata de una garden party que da mi esposa la condesa de

